

## 研究地區關注的議題並收集市民意見

### 目的

本文件旨在討論區議員就地區關注議題收集的市民意見，並研究進一步的跟進行動。

### 背景

2. 在本屆區議會 2024 年 1 月 5 日及 3 月 5 日的會議上，議員就地區關注的事宜，訂出了以下的議題，並作了初步討論。

- 配合廣福橋增設行車道的項目，市民對林村河兩岸行人路及沿岸設施的改善方案有什麼建議？

3. 在 2024 年 1 月至 4 月期間，議員透過不同形式，例如街站、問卷、家訪等，或在日常接觸市民的時候，就上述議題收集市民的意見，並於 4 月向秘書處提交了書面綜合報告。

### 報告的概述

4. 截至 4 月底，議員共收集了約 6 000 名市民就林村河兩岸設施的改善意見。收集到的市民意見概述如下：

#### (i) 改善衛生

林村河兩旁的樹木有大量鷺鳥聚居，而鷺鳥的糞便弄污了周遭的長椅和路面，引致臭味和環境衛生問題，建議加強清洗地面，解決雀鳥糞便污染的問題，亦防止病菌的散播。同時，建議在長椅上加裝上蓋，讓市民停留歇息時更加安心，以及可以舒適地欣賞林村河兩岸優美的環境。

(ii) 加建公眾洗手間

由於林村河比較長，建議在廣福橋花園附近及完善公園近大埔警署附近興建公共廁所，方便市民使用。

(iii) 加強維護設施

林村河兩岸行人路面經常有路面不平及損壞的情況，行人容易絆倒造成意外。建議大範圍重鋪和平整林村河兩岸行人路面，減低居民絆倒機會。同時，建議行人路可打造成緩跑徑，讓居民可以享受林村河兩岸景色之餘，亦鼓勵市民運動，注意身體健康。

(iv) 美化兩岸

透過增加植樹和園藝去綠化和美化環境。另外，亦建議在兩岸增設具有特色的裝飾物如節慶燈飾、夜間燈飾、主題掛件、中式燈籠等，加上彩色壁畫或投影幻燈在橋面上，打造成打卡點和大埔代表性景點，吸引外區居民前來打卡，促進大埔經濟。

(v) 加強執法

太和橋至梅樹坑公園一段的行人路並非單車徑，但經常有違例踩單車的情況。同時，在行人路和單車徑亦發現有市民踩電動車，導致險象環生，建議加強執法，打擊違例踩單車和電動車，希望保障市民安全，有效減少意外發生。

(vi) 完善設施

建議完善和增加無障礙設施，如引導徑、點字指示牌、輪椅專用通道等，方便行經的視障人士和輪椅使用人士。

同時，建議可增設多一些寵物友善設施如動物糞便收集箱、動物廁所和洗手設備，方便市民帶同寵物一同到林村河兩岸。

另外，亦建議在南運橋、廣惠橋及大埔大中橋附近增加區內地圖及單車路線指示牌，方便外區市民到達目的地。

(vii) 增添歷史氣息

大埔歷史悠久、城鄉交融，充滿特色，建議仿效中西區的孫中山史蹟徑，設置一條大埔歷史文物徑。由廣福橋開始，途中可經過鐵路博物館、舊墟天后宮、文武二帝廟、舊北區理民府等地方，至回歸塔完結。在文物徑可放置一些大埔發展簡史的展版或照片供市民欣賞，讓市民了解大埔的歷史。

跟進工作

5. 請區議員備悉上述意見。歡迎區議員就上述跟進林村河兩岸設施的改善方案提出具體的建議，並作出討論。

大埔區議會秘書處

2024年5月